

河南周口：乡乡都有中医馆

“在卫生院做康复，不仅离家近、方便家人照顾，还减轻了不少经济负担。你看，这里的条件可好了，医生都是县里来的！”日前，在河南省周口市鹿邑县玄武镇卫生院做治疗的东头村农民张国旗说。

今年66岁的张国旗去年底因患脑出血留下后遗症，左侧上下肢肌无力，无法正常行走，今年1月初回到当地卫生院进行康复治疗。经过一段时间的针灸、电疗、康复功能训练，现在已经可以独立行走。

玄武镇卫生院目前服务人口近8万人，中医馆建筑面积达1000多平方米，有主治中医师2名，开设有熏蒸、深部热疗、冲击波、中医治疗等10多个科室，每天康复门诊门诊量60人左右。

鹿邑县卫健委中医股负责人夏溢哈介绍：“目前鹿邑县22个乡镇卫生院已实现中医馆全覆盖，其中6家中医馆被评为河南省‘示范中医馆’，487家村卫生室能提供4类以上中医药技术方法，698个家庭医生团队能够提供中医药服务。”

自2020年河南省启动基层医疗卫生机构“示范中医馆”建设工作以来，周口市179个乡镇卫生院已全部建成中医馆，57家被确定为省级“示范中医馆”，实现了“乡乡有中医馆”。

周口市以市、县级中医医院为主导，以综合医院中医科为补充，以乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、村卫生室为基础，实现了市、县、乡、村的中医药服务体系全覆盖，把中医药服

务送到群众家门口，给群众带来实实在在的实惠。

“腰疼几天了，想去县里看看，可是家里经济困难，就算报销后也要花费一两千元，舍不得花钱，就在诊所买点止痛、消炎之类的药吃，可是没啥用。”郸城县胡集乡李庄村农民任九长说，“最后，我在乡卫生院中医馆经过小针刀、针灸还有中药热敷治疗，一个疗程症状就消失了，报销后才花费300多元。”

“我们虽然是乡镇卫生院的中医馆，但康复治疗设备齐全，完全满足看病需求，每天门诊量近200人。”郸城县胡集乡卫生院院长张永红介绍。据了解，郸城县乡镇卫生院目前也已实现中医馆全覆盖，设有中医门诊和康复治疗、正骨推拿、中药房、煎药室

等中医特色科室，配备了针灸推拿治疗床、艾灸仪、中药熏蒸仪等10余种专业设备。每个村级卫生所都设有中医治疗室，配备至少一名“能西会中”的医师，让老百姓在家门口就能够享受艾灸、拔罐、推拿、刮痧、穴位贴敷等服务。通过下派院长、中医师，既锻炼了医生的水平，又提升了基层中医药服务能力。

周口市卫生健康委员会主任胡国胜说，截至目前，全市3个县（市）被评为全国基层中医药工作先进单位，100%的乡镇卫生院、社区卫生服务中心，76.6%的村卫生室能够提供中医药服务，群众对中医药服务的获得感和认可度不断提高，中医药在保障群众健康方面的作用不断增强。（据《光明日报》）

市医保中心

争创医保服务行业标兵

□记者 刘伟

本报讯“因机构改革，城投集团干部职工的医保关系变更特别多，你们特事特办，服务非常到位，特送上锦旗表示感谢！”3月28日，周口城投集团干部职工代表为市医保中心送上锦旗，感谢他们快速、高效的服务。

这是市医保中心医疗保障服务窗口日常工作的一个缩影。市医保中心自入驻市行政服务中心以来，始终秉持“以人民为中心”理念，为参保群众提供优质、高效、便捷的医保经办服务。

据了解，市医保中心在市行政服务中心开设企业服务专区，做开办企业守护者；市医保中心在市行政服务中心开设企业开办专区综合业务受理窗口，做好开办企业参保登记工作，实现即来即办，服务广大参保企业，优化营商环境。

为聚焦群众“急难愁盼”问题，市医保中心医疗保障服务窗口深入开展“我为群众办实事”实践活动，在办好民生实事中守好初心、贴近民心，提升了群众的获得感、幸福感。

开展综合柜员制是市医保中心医疗保障服务窗口的另一项扎实举措。在综合柜员制经办模式下，线下业务以“前台一窗受理、后台轮转经办”的方式开展，实现了群众进一扇门、取一个号、一窗通办、一站服务、一次办好，提高业务经办效率，打造优质服务窗口。

此外，市医保中心医疗保障服务窗口开展规范化、信息化建设，严格执行首问责任制、一次性告知制、限时办结制、延时服务工作制，实现“数据多跑路，群众少跑腿”，极大地方便了参保群众。

市医保中心主任刘建军表示，下一步，市医保中心干部职工要再接再厉，服务好每位参保人员，持续提供优质服务，增进民生福祉。



3月30日，市中心血站献血车开进周口职业技术学院，该校学生积极献血。为保障我市临床血液供应，培养青年学子的公民意识、服务意识和奉献精神，周口职业技术学院联合市中心血站，开展献血知识科普进校园、参观血库等活动，用实际行动诠释对生命的关爱和对社会的责任。当日，该校近200名学生参与了献血。 记者 郑伟元 实习生 姚燕乐 摄

2023 年全省中医工作会议召开

我市 3 家单位 6 名个人受表彰

□记者 刘伟

本报讯 3月31日，河南省卫生健康委召开2023年全省中医工作会议。会议公布了2022年全省中医工作先进集体和先进个人，我市3家单位和6名个人受到表彰。

据了解，周口市卫生健康委荣获2022年全省中医工作先进集体，我市连续三年获此殊荣。扶沟县卫生健康委、西华县中医院荣获2022年全省

中医工作先进集体，史卫东、郭义龙、陈勉杰、李建强、张振伟、郭百涛荣获2022年全省中医工作先进个人。

据介绍，近年来，通过综合施策，我市中医药工作取得明显成效。中医医院基础设施明显改善，诊疗环境极大提升，综合服务能力不断提高。乡镇卫生院中医馆实现全覆盖，基层中医药服务能力不断提升。中医药服务可及性不断提高，群众对中医药服务的获得感不断增强。

中医药更加贴近基层、贴近群众，在保障群众身体健康中发挥着越来越重要的作用。

周口市卫生健康委相关负责人表示，下一步，我市有关部门将继续认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于中医药工作的决策部署，围绕中医药传承创新发展，以发展为主题，以能力提升为主线，补短板、强弱项、建机制、健体系、提能力、促发展，全力提升中医药服务能力。